

培育和践行社会主义核心价值观

13岁少年意外落水 68岁老人奋勇救援

救人前一天，老人刚从医院化疗完回家休养

近日，在洛江区河市镇浮桥村附近的小河边，13岁的小苏捡球时不慎失足落水，危急时刻，一位老人纵身一跃下水救人，少年平安获救。记者了解到，虽然这位奋不顾身见义勇为的老人身患癌症，但在关键时刻，他还是不惧危险奋勇救人……昨日，洛江区见义勇为工作协会来到68岁老人陈良昆家中慰问。目前，泉州市公安局洛江分局正为陈良昆申报见义勇为。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 陈晓岚 王婉仪 文/图



少年捡球溺水

热心人伸援手

10月24日21时许，小苏来到浮桥村附近小河旁的一个小院子里打篮球，突然，篮球被打出球场掉落在河岸边，他便跑到岸边准备捡球。当晚风力比较大，篮球被吹到水面上，小苏沿着小河边一路追，不料脚下打滑摔倒进河里。因为不会游泳，慌张的小苏在水里不断挣扎，不一会儿就随着河水浮浮沉沉。

恰巧这时，刚洗完澡的陈良昆老人从家中后门走了出来。“当时我刚从自家后门走出来，看到水面上一双手在扑腾，整

个人都沉下去了……”危急时刻，陈良昆不顾自己患病的身体，毫不犹豫跳进了水里，循着小苏落水处游去。当时小河周边光线昏暗，河道更是一团漆黑，老人摸黑慢慢寻找着，还好没多久就找到小苏。

此时小苏已失去意识，全身僵硬，陈良昆一把将其抱住，奋力托着小苏游到岸边，并大声呼叫儿子和孙子下来帮忙。经过一家老小的通力协作，终于把小苏救上岸。眼看着小苏已失去意识，陈良昆立即采取心肺复苏等急救措施进行抢救，并让赶到的儿媳拨打120急救电话。

前期处置科学到位

落水者无生命危险

“当时情况紧急，看到孩子吐出第一口水时，我们才松了一口气……”陈良昆说。随后，120急救车也赶到现场对小苏进行初步检查，大家协助医护人员将落水者抬上救护车，送往医院进一步治疗。

据介绍，所幸前期处置科学到位，小苏没有生命危险。经过医院一周的观察治疗，10月30日，小苏康复出院。“是您给了我儿子第二次生命，真的发自内心感谢您！”10月31日，小苏的母亲苏女士带着儿

子，按照闽南的风俗提着象征平安多福的鸡蛋面线，登门向陈良昆老人及其家人道谢。

陈良昆老人勇救落水少年的事迹渐渐被村民们传开，大家纷纷点赞。事后民警了解到，陈良昆身患肺癌已经4年多，每月都要到医院化疗，老人的前一天，陈良昆刚从医院化疗完回家休养。谈及救人的事，陈良昆笑着说：“我不知道自己能活多久，但孩子还小，他还有无限可能。能救活一个孩子挽救一个家庭，我自己也很开心。”

女子海边轻生 队员飞奔救下

本报讯（融媒体记者庄鹏佳 通讯员詹惠阳）4日凌晨，泉港区星空救援中心接到峰尾镇群众求助称，其儿媳妇留下疑似要轻生言论后跑出去，请求帮忙。该救援中心立即组织队员开展搜寻工作，最终在海边成功将欲轻生的女子救回。

“你好，星空救援吗？我儿媳妇

留下疑似要轻生言论后跑出去，我找了许久到现在都没找到，求求你们帮帮我。”4日凌晨2时许，星空救援中心求助电话响起，那头传来焦急的求助声。了解具体情况后，星空救援中心第一时间拉响生命搜救出动响应的警报，并迅速做出部署。一方面派出信息员对接辖区派出所，

另一方面将一线出勤队员分为三组，对相关区域展开搜寻。

当天2时34分许，一线小组传来消息，失联女子在海边被发现，“当时她欲轻生且情绪激动。”救援人员立即将信息反馈给辖区派出所，并火速赶往现场增援。

“别过来，你们救不了我。”该女子情

绪激动地在海边朝救援队员哭喊着。现场指挥员与该女子进行对话，安抚其情绪，同时让两名队员身穿救生衣，趁着黑夜摸到两侧伺机而动。最终，趁该女子弯腰瞬间，队长立即飞奔过去将其拉住，其余队员也快速围上去，将女子救回安全区域后不断安抚，待她情绪稍微稳定后，交由辖区民警作进一步劝导。

多方联结共赢 助力乡村产业发展



丰收在望

11月5日，在永春县石鼓湿地公园，连片的晚稻田丰收在望。

连日来，永春县种植的晚稻陆续迎来丰收季，放眼望去犹如一幅壮丽的山水田园图。

（融媒体记者张九强 摄）

本报讯（融媒体记者陈明华 通讯员苏芙蓉 林婉瑜 文/图）近日，德化县汤头乡迎来了一阵阵的“丰收潮”，甜柚、芦柑、百香果等各类水果挂满枝头，静静等待着果农采摘，而该乡的2000多亩葡萄则进入最后的采摘阶段。据介绍，汤头乡不仅免费给村民赠送葡萄苗，还指导种植基地在葡萄园里套种佛手瓜，让村民、企业增加收益。

七年前，汤头乡村民赖友麒在自家庭院种了好几株葡萄，现在已经进入高产期，一年可以采摘150多公斤，增收3000元。看到收益不错，今年年初，汤头乡政府免费给村民赠送葡萄苗，他又去领回几十株。

据汤头乡党委书记涂瑞萍介绍，乡政府针对各个村落的地理位置、气温变化、光照时间、土壤结构，挑选出适合刺葡萄生长的汤头村、福山村、吉山村推广庭院种植。由乡政府统一采购葡萄苗，免费发放给愿意种植的村民，并请来技术员给村民讲解葡萄种植技巧和养护技术等方面知识。

村民种出葡萄收成后，再由相关公司统一回购。据统计，汤头村、福山村、

吉山村进行庭院种植500株，吉山村鼓励村民群众集体种植100亩左右（3200株）。这不仅有利于增加村民收入，美化村民家的庭院，还助力乡村产业发展，促成村集体、企业、农户利益联结共赢。

政府不仅免费赠送葡萄苗，还指导企业在葡萄园套种佛手瓜，助力企业、村民增收。

走进汤头乡吉山村种植基地，这里的刺葡萄树苗与佛手瓜苗之间都保持着一段距离，农户们说通过这样规划出合理的耕作空间，确保每一株瓜果苗都能有充足的阳光和养分。为什么选择刺葡萄与佛手瓜进行套种？基地负责人介绍，在刺葡萄和佛手瓜的套种模式下，刺葡萄能够为佛手瓜遮荫，减少高温和强光照射，佛手瓜的藤蔓则在刺葡萄树下蔓延，增加土壤覆盖率，这样能够减少水土流失，提高土壤肥力，促进瓜果产量、质量双提升。

基地负责人赖开乐介绍，今年他们从村里面流转了500亩左右的土地，种植刺葡萄，同时套种佛手瓜。因为刺葡萄种植下去后，可能要一到两年才能产生效益，在这个空档期，他们就先套种佛手瓜来产生一定的经济效益。通过这样的套种模式，该基地预计佛手瓜年产量可达150万公斤。

新塘整治“油烟味”守护“烟火气”

本报讯（融媒体记者黄祖祥 通讯员李燕玲）为加强餐饮油烟排放管理，减少餐饮油烟污染，有效化解餐饮油烟扰民矛盾，近日晋江新塘街道综合执法队持续开展餐饮油烟污染“点题整治”专项行动，下大力气解决好群众身边的“关键小事”。

在专项整治行动中，新塘街道综合执法队坚持定人、定责巡查管理，加大重点区域巡查管理力度，实行边检查、边普法、边指导，对辖区内餐饮商户的油烟净化设施安装使用情况进行摸排，重点检查油烟净化设施是否正常安装开启、清洗台账是否及时更新、油烟净

男童荡秋千摔伤
颅内出血陷昏迷

经医生全力救助，患者康复出院

“谢谢你们救了我孩子的命……”

近日，在晋江市医院（上海六院福建医院）神经外科病房里，9岁患儿豆豆（化名）的父亲将一面锦旗送到该科室医护人员手中。事件的起因，要从2个多月前，孩子在公园里荡秋千讲起……

□融媒体记者 苏凯芳 实习生 林玉琳 通讯员 陈丹红 唐诗莹

从秋千上跳下
孩子头部着地

事发当天17时许，豆豆跟着姐姐及母亲前往附近的公园玩耍。豆豆最喜欢公园里的秋千，尤其喜欢从荡起的秋千上跳下来。这次，从秋千上飞身跃下的瞬间，豆豆脚下一个不稳，头直接重重地撞到地面。起初，豆豆的妈妈以为是普通的摔伤，但看到孩子痛苦的样子，她与家人商量后拨打了120急救电话。到达医院时，豆豆陷入深度昏迷，双孔散大，呼吸微弱，情况十分紧急。

经检查，豆豆左额颞顶骨骨折、颅内肿块并发脑疝，需立即进行手术。当晚，豆豆就接受了手术。术后，在ICU医护团队的精心护理下，他的病情逐步好转，随后转入神经外科病房继续治疗。经过一个月的治疗，豆豆不仅苏醒了，且能够自主进食，肢体功能也稳步恢复。10月9日，豆豆康复出院。10月28日，患者送来锦旗，表达了最诚挚的谢意。

颅脑外伤莫大意
延误救治易出事

“孩子撞到头后，如果表现出不舒服，或者能看到明显的外伤，应马上去医院。如果没有以上情况，家长也要在72小时内进行严密的观察，因为有些症状和出血可能会延迟出现，切勿掉以轻心或抱有侥幸心理。”该院神经外科主任陈晓海告诉记者，颅脑外伤是一种常见的急重症，其发生往往伴随着高致残率和高死亡率。颅内出血如果出现深昏迷、脑疝、呼吸微弱，死亡率高达90%以上，每一秒的延误都可能意味着生命的消逝。

发生颅脑外伤后，急救工作必须争分夺秒。陈晓海建议，首先要保持镇静，立即评估伤者的意识和呼吸；如有头皮流血，应迅速利用干净衣服或布料进行加压包扎止血；如有耳道或鼻腔流血，切勿用布类或棉花堵塞外耳道或鼻腔，防止颅内继发感染；伤员应取平卧位，不垫枕头，头后仰偏向一侧，以便于呼吸道分泌物或呕吐物的排出，防止误吸；双手放在患者两侧下颌角处，将其下颌托起，清除口腔内的异物和分泌物，维持呼吸道通畅；若患者神志不清，大动脉搏动消失，且能排除胸骨及肋骨骨折的情况下，应立即进行胸外心脏按压和人工呼吸；不可轻视伤势，要立即拨打120，请求专业的医疗团队前往现场。向急救人员说明伤者的情况，包括受伤的性质、症状出现的时间等。转运过程中，应保持伤者的头部稳定，避免颠簸和震动。持续关注伤者的病情变化，并与急救人员保持沟通，为患者争取宝贵的救治时间。

做好防范措施
避免意外伤害

为了确保儿童的安全，陈晓海建议，家长和监护人要切实履行好监护的责任，要采取一系列预防措施避免儿童户外玩耍伤害的发生。

首先要教会幼儿正确的玩法，如在公园荡秋千、玩滑梯时，双手应抓牢链或扶好滑梯。坐稳，不站立、不多人一起荡秋千、玩滑梯，并保持在适宜的高度范围，防止从高处跌落，摔伤，家长尽量陪同在孩子身边。

平时幼儿骑自行车、平衡车，一定要佩戴好头盔等护具。确保孩子在小区/绿道等安全的区域骑行。除了骑车，像滑板、轮滑、溜冰这些速度较快的运动，也都建议规范佩戴头盔。

教育孩子识别并报告身体不适或身边的危险情况，提高自我保护能力。了解附近的医疗机构和急救电话，遇到紧急情况保持冷静，迅速采取措施并求助。家长应学习基本的急救知识，如心肺复苏术(CPR)、止血等。

化装置是否符合相关规范要求等问题。针对巡查过程中发现的问题，新塘街道综合执法队建立问题台账，逐一提出整改建议，要求经营业主及时进行整改，通过采取追踪式管理，做到“发现一家，整改一家”，并定期开展“回头看”督促整改落实，确保污染防治工作推进到位、整改到位。

接下来，新塘街道综合执法队将以高标准、更严要求，切实从根源防控餐饮油烟污染，扎实推动餐饮油烟治理工作，将油烟净化工作落实到位，营造洁净、整齐、美丽、宜居的生活环境。